

规范“隐形加班”，为劳动权益护航



本报评论员 高路

“隐形加班”写进北京高院报告，顺应了数字时代劳动形态的变化趋势，有助于保护劳动者权益，推动建设健康的用工环境。

近日，北京市高级人民法院工作报告中提到：2023年，北京法院聚焦劳动者权益保护，针对网络时代“隐形加班”现象，将下班后利用网络软件付出的实质性劳动依法认定为加班，保障劳动者“离线休息权”。

“隐形加班”写进北京高院报告，顺应了数字时代劳动形态的变化趋势，有助于保护劳动者权益，推动建设健康的用工环境。

当下，互联网办事、网上办公已经成为日常办公方式的一种，不只是互联网企业，传统企业也在普遍采用。不同于传统的办公方式，网上办公有地点不固定、工作时间不固定、公与私界线模糊、工作方式灵活等特点。比如，节假日公司突然让员工在网上办一件事，这到底算工作时间还是休息时

间？如果不算工作时间，显然对员工不公平，因为有些事情需要员工花大量时间和精力才能办妥；如果算，那么什么样的情况才算？如何界定工作时长，什么情况算实质性的工作，什么情况算临时性、偶然性的简单沟通交流等等，都应该有法可依。

近年来，因为在网络软件上办公不算工作的事，屡屡引发纠纷，引发社会关注。无论从员工权益保护的角度看，还是顺应数字时代的劳动形态变化、化解纠纷角度出发，都需要及时将其纳入合法合规的通道。

北京将“隐性加班”写入高院报告，并在司法实践上的探索有所突破。报告在附件中介绍了全国首例明确“隐形加班”问题的案件，创造性地提出“提供工作实质性”原则和“占用时间明显性”原则，并作为对“隐形

加班”问题的认定标准。

这对员工而言自然是好事，权益得到有效保护，维权有了依据。这也会提醒企业注重管理边界，尊重员工的私人生活，谨慎打扰。有些企业规定员工24小时不停机，需要随时回复；有些企业把团队建设活动安排在周末，美其名曰培训……这些偷梁换柱的做法其实也是“隐性加班”的一种。

员工需要理解企业的难处，企业也需要看到员工的付出。尊重是双向的，企业不能滥用强势地位，不能不分场合时间，都要求员工无条件服从。如果员工在正常工作时间外付出劳动，企业也需支付相应的加班费用。司法上的破题其实也是为企业提前排雷，避免劳动争议，为规范化铺路。只要依法办事，企业完全可以从受益。

哈药六厂出圈 旅游营销新思路



特约评论员 胡欣红

建议哈药六厂整体转型、组织搞旅游开发，这固然是玩笑，但站在打造“全域旅游”的高度进行审视，哈药六厂的免费开放无疑是一种有益的探索尝试。

“不是巴黎去不起，而是‘东北卢浮宫’更有性价比！”近日，哈药集团制药六厂（下称哈药六厂）正式对外开放参观，开放首日便迎来游览高峰，成为哈尔滨的“新晋网红”。这个冬天，哈尔滨成为了热门旅游城市。随着哈药六厂火出圈，哈尔滨旅游有了新的打卡地。

一家制药企业，咋就成了旅游胜地？在很多人的印象中，药厂是枯燥沉闷的流水线，而位居世界四大博物馆之首的卢浮宫，以收藏丰富的古典绘画和雕塑而闻名于世，两者似乎是风马牛不相及。

不过，看到哈药六厂的外观之后，所有的想象都会被颠覆。其气势恢宏的欧式建筑，精雕细琢的巴洛克浮雕，行走其间像是漫步在巴黎街头，因此被网友称为“东北卢浮宫”。

这次对外开放，哈药六厂也做足了功课，还配备了专门的讲解员。免费参观还带火了哈药六厂文创产品的热销，游客们挤满了售卖冰箱贴、版画等文创用品的小房间，进一步带动了当地的旅游市场。

哈药六厂的“意外”走红是多赢之举。一方面，游客们多了一个免费的打卡地，有机会近距离欣赏这座“东北卢浮宫”的魅力，也进一步了解哈药六厂的公司文化。另一方面，有利于提升哈尔滨的城市魅力，哈尔滨除了冰雪世界，还有更加丰富多彩的一面。更多人借此可以了解哈尔滨东西方交融的建筑风格 and 历史文化，拓宽了“尔滨”的旅游厚度和深度。

“东北卢浮宫”火出圈，也为做强做大旅游大产业提供了新的思路。近年来，专家和有关部门提出了打造“全域旅游”的理念，即通过对区域内经济社会资源，尤其是旅游资源、相关产业、公共服务等进行全方位、系统化地优化提升，实现区域资源有机整合，让公众有更多的选择，有效提升旅游接待能力。

建议哈药六厂整体转型组织搞旅游开发，这固然是玩笑，但站在打造“全域旅游”的高度进行审视，哈药六厂的免费开放无疑是一种有益的探索尝试。当然，这并不是要求各地依样画葫芦。具体如何操作，可以结合各自实际情况酌情推进城市旅游整合。只要有心为之，就会有令人眼前一亮的城市营销举措。

杭城暖流 让小德勒“扎西德勒”



本报评论员 王彬

对“小德勒”的全程守护背后，深藏着的是手足相亲的关怀。人间的不竭暖意、助人的真情，是守护大家“扎西德勒”的最强护身符。

近日，一个只有十个月大的宝宝小德勒从西藏来杭州做肝移植手术。因为小朋友的父母不太会讲汉语，和医生沟通比较困难，为保障手术的顺利进行，浙大二院医生在朋友圈发帖，寻找藏语翻译志愿者。

没想到求助帖子一经发布，半天就接了几百个志愿者电话，全国各地的好心人都愿意提供帮助。最后，一群在杭读书的藏族大学生组建小分队，为小德勒一家全程提供了服务。在大家的暖心支持下，小德勒换上了新肝脏，重获了新生。

在寒冷的冬日，抱着捉摸不定的希望，带着重病的孩子来到陌生的城市，小德勒母亲的心一定是慌乱没底的。来到杭州后，她体会到了一股暖流：正在等待的“白大褂”，拉她进病友群的热心妈妈，竭力救治的医疗团队，尤其是这些及时到位的藏语翻译志愿者，都给这位母亲吃了一颗“定心丸”。

一声小小的求助，得到“一呼百应”的回响。无数爱心如潮水般奔涌而来，使得救援全程的速度和质量“双双在线”。这所有的一切只为托起小德勒的“扎西德勒”，帮助他们一家渡过难关。每一个医生、志愿者和好心人的热忱和善良，乃至这座城市的温暖与善意，他们求的也不是回报，而是实践“扶危济困”的传统美德和助人为乐的情怀。

对“小德勒”的全程守护背后，深藏着的是手足相亲、守望相助的关怀，是无需言说的民族情深，是“像石榴籽那样紧紧抱在一起”的共同体理念。这样的格局和情怀，不是虚无缥缈的，而是实实在在的。“感激之外，我收获了更多的底气。”发帖求助的浙大二院医生因此感叹，他感受到了“排山倒海的温暖力量”。当一个人遭遇困难，却能拥有全社会作为坚强后盾，这是人间天堂的最美印证。

大雪无痕，大爱无疆。可以预见的是，每经历一次像“帮助小德勒”这样的事，我们的内心都会变得更柔软，我们的社会会变得更加温情、更有凝聚力。这些暖心事，也让我们逐渐明白了一个道理：只有真情付出、真诚相帮，才能治愈人世间的“辛酸苦辣”。

真诚希望绝处逢生的“小德勒”、每一个帮助他的好心人，乃至每一个暂时被困境束缚的人，在以后的日子里，都能“扎西德勒”。因为人间的不竭暖意、助人的真情，就是守护大家“扎西德勒”的最强护身符。